

新聞稿

由：香港人權資訊中心

日期：2025 年 4 月 28 日

聯絡：info@hkchr.org

香港人權資訊中心發表《香港人權報告 2024》

香港人權資訊中心今日發表《香港人權報告 2024》，報告指出在國安體制持續鞏固下，香港的人權及自由狀況持續惡化，維護人權的機制受到結構性的侵蝕。香港的人權問題不再是偶發性個案，而是香港政府透過法律、行政、科技與文化等多重工具，構建出來的一套制度性壓制架構，並正向跨境擴展。

儘管政府對外持續宣稱社會「穩定」、「復常」，報告揭示，實際上市民正面對持續的審查與白色恐怖。表面合法、但選擇性執行的行政手段——例如稅務審查、場地及發牌規管等——被用來打壓新聞自由及民間活動，而不必動用明顯武力或逮捕。這類「隱性鎮壓」不易引起國際社會即時反應，卻有效讓政府對目標群體進行騷擾及施壓，並向整體社會展示寒蟬效應。

報告重點包括以下六項趨勢：

（一）國安體制進一步擴權

2024 年通過的《維護國家安全條例》進一步賦權予行政機關，例如行政長官可隨時簽發具法律效力的國安證明書，國安委的決定更明文排除在司法覆核之外，削弱法律監督並擴大行政干預空間。

（二）司法獨立受損與法律援助收緊

法院在國安案件中角色邊緣化，律師被審查、法援審批收緊，導致公益訴訟難以推進。例如新田科技城司法覆核申請人謝世傑，於報告期內遭到騷擾，及後於 2025 年初被捕並退出訴訟，顯示提起公益訴訟的公民社會人士面對的壓迫。

（三）監控升級與跨境打壓擴展

政府擴建閉路電視網絡，並探討應用人工智能與人臉識別技術。針對網上言論的煽動罪檢控增加。報告亦揭示，跨境情報滲透行動已擴展至海外港人社群，務求阻止海外港人針對中國及香港作出批評及倡議。跨境打壓的威脅越來越普遍及有全球化的趨勢。

（四）行政打壓與「法律戰」成為常態

當局透過稅務審查、發牌限制、場地封鎖等方式，選擇性壓制記者、公民團體、藝術團體及社區組織，形成一套不動聲色但極具破壞性的行政打壓模式。雖形式上「合法」，實質上構成政治干預，削弱新聞自由、公民參與與結社自由。

（五）和平集會消失，公民參與遭到瓦解

報告指出，香港已連續四年無大型示威，包括五一遊行、六四悼念及七一遊行。儘管警方聲稱自 2022 年起未有正式拒絕任何遊行申請，報告揭示，警方實際上透過非正式渠道、預防性審查與人身風險壓力達到「無聲禁令」的效果，令申請人知難而退。

至 2024 年 3 月，逾 7,300 名於 2019 年反修例運動中被捕者仍未有定案，面對長期檢控懸置與高刑期風險，情況殘酷且違反正當程序。

（六）文化與教育自由受限，愛國教育滲透校園

政府以國安為由強化對文化與教育的審查，取消演出、下架圖書、排斥具批判意識的藝術創作。今年 4 月 15 日「國家安全教育日」重現灌輸式宣傳，正如報告所指，當局配合課程設計與教師、學生監控制度，令人憂慮學術自由與思想多元遭到全面滲透與扼殺。

建議與呼籲：

報告提出 26 項建議，包括：

- 一. 呼籲國際社會制定對港人權政策，支援公民社會與海外港人；
- 二. 聯合國機構應加強對香港的獨立監察與追責機制；
- 三. 跨國企業應落實人權盡職審查，拒絕配合政治審查與監控要求；
- 四. 中國與香港政府應撤銷《港區國安法》與《維護國家安全條例》，釋放政治犯，恢復法治與基本自由。

香港人權資訊中心發言人表示：

「我們製作這份報告，是希望讓香港人權的惡化有據可查、有跡可尋。我們不願人權倒退在黑暗中悄然發生，而不被記錄、不被追究。」

「即使在壓迫之下，香港人仍展現驚人的創意與韌力，無論在本地還是海外繼續發聲、記錄與組織。我們希望這份報告不只是觀察，更是一份行動的起點。」

關於我們

香港人權資訊中心於 2022 年成立，由一群專注法律及政策研究的香港人權工作者組成，目標是向外界提供有關香港人權、法治及政治發展的最新和可靠的資訊，以支持香港的公民社會，並以國際人權法和標準，捍衛香港的人權和自由。

網頁：<https://hkchr.org/>

電郵：info@hkchr.org

Facebook：<https://www.facebook.com/hkchr.org>

Twitter：<https://twitter.com/HKCHRofficial>

Instagram：https://www.instagram.com/hkchr_org/

Threads：https://www.threads.net/@hkchr_org